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Marco Castillero… Presidente de la Asamblea Nacional…

Hernán De León... Presidente de la Corte Suprema de Justicia…

Miembros del Cuerpo Diplomático…

Autoridades Políticas y Eclesiásticas…

Magistrados… Diputados…

Pueblo panameño,

El 1 de julio del año pasado... el país que recibimos... y no encuentro mejor manera para decirlo... es como si le entregaran las llaves de una casa... y una vez adentro... le dijeran... “Señor... usted debe 10 años de hipoteca... debe el agua... la luz... el teléfono”... Y para rematar... se da cuenta que el techo tiene goteras... la refrigeradora está dañada... pero además... hay que pagar la escuela... hacer super... comprar medicinas... Y aún así... hay que sacar adelante la familia.
. . .

Compatriotas... esa casa... esa familia... ESE ES el país que recibimos.


Señoras y señores,

Este primer INFORME A LA NACIÓN lo he dividido de la siguiente manera:

PRIMERO: De dónde venimos... el país que recibimos.

SEGUNDO: Las principales acciones ejecutadas en estos 6 meses… de acuerdo con los cuatro pilares del Plan de Acción.

TERCERO: El Panamá del 2024.


Inicio con el primer bloque...

De dónde venimos... el país que recibimos.

En los últimos 10 años... la deuda de Panamá... la de todos los panameños... SE TRIPLICÓ... de 11 mil millones... pasó a más de 30 mil millones... Esto equivale a una deuda de 22,300 balboas... por hogar.

En los últimos 5 años... la economía de Panamá refleja una clara desaceleración... y el desempleo aumentó.

El gobierno actual recibió deudas no registradas a proveedores... contratistas... docentes... productores agropecuarios... bancos... Caja del Seguro Social... por B/.1,738 millones de balboas.

[bookmark: _GoBack]Además... en el 2018... el gobierno anterior sobrestimó ingresos por 1,100 millones de balboas... o sea... calcularon bastante mal.

La planificación... como instrumento de desarrollo del país... fue descuidada y debilitada... los proyectos de inversión... con prioridad por su impacto social... no se implementaron... o sea, una total improvisación.

Por otro lado, quedaron pendientes 159 proyectos críticos de infraestructuras públicas... muchos por falta de pagos... algunos con baja ejecución... unos abandonados... y otros detenidos por múltiples disputas legales.

Les menciono algunos... Hospital Amador Guerrero en Colón... Hospital de Metetí en Darién... Hospital de Bugaba en Chiriquí... Hospital del Niño y la Ciudad Hospitalaria, en Panamá... el Mercado de La Chorrera... el Estadio Mariano Bula de Colón... Estadio Juan Demóstenes Arosemena... las Ciudades Deportivas en David y Colón... y la Escuela de Los Pozos de Herrera. 


Amigas y amigos,

Desde el punto de vista institucional... encontramos un grave deterioro... un Ejecutivo que irrespetó el equilibrio de poderes... una Democracia distorsionada por mecanismos antidemocráticos... la Corrupción a niveles nunca vistos... y la desorganización... improvisación... y caprichos... fue la conducta de los últimos gobiernos.

En el tema de Seguridad Integral... que de integral no tuvo nada... encontramos como en otras áreas del gobierno... la falta de una estrategia definida... y de coordinación inter-institucional.

La Prevención Social... indispensable para anticipar el crimen... no funcionó... un ejemplo de esto fue el Programa Barrios Seguros.

La seguridad del país... la seguridad de los barrios... sólo se consigue con instituciones de seguridad alineadas... con inteligencia... tecnología... con organización... disciplina... equipamiento... mística... que cada quien sepa que sus acciones delictivas tienen consecuencias... ¡Y que las consecuencias serán contundentes!

La resocialización en las cárceles ha fracasado… Encontramos un sistema penitenciario DEGENERADO... permisivo... donde el orden y disciplina no existen... Por eso asignaremos más recursos... para personal bien reclutado... bien remunerado... motivado... para infraestructura de alta seguridad... tecnología... y buenos programas de resocialización.

El gran desafío de nuestro gobierno... y de TODOS los panameños... es ir recuperando la Confianza entre nosotros... demostrar que podemos hacer las cosas bien... que podemos y debemos llevar el país por los senderos de la transparencia... la eficiencia... la justicia social... y sobre todo, un sistema de justicia independiente... con fiscales, procuradores, jueces y magistrados que hagan bien su trabajo... que sepan que ustedes... como nosotros... servidores públicos... electos y no electos... nos debemos sólo a la patria... ni más ni menos.


Señoras y señores,

Hemos encontrado retos por todos lados... Lo que nuestro Gobierno recibió… se los voy a resumir en una sola palabra:  Un Desastre.

Desafíos con la economía interna y los efectos de la economía mundial... finanzas públicas maquilladas... listas grises en las que nos metieron... el sistema de justicia... ausencia de nombramientos de magistrados... procuradores... corrupción... inseguridad ciudadana... crimen organizado... 

Deficiencias en el sistema de salud... medicamentos caros... el agro panameño abandonado... sometido a las importaciones desmedidas... falta de agua para consumo humano... la producción de alimentos... y del Canal.



Sistema educativo deficiente... descontrol migratorio... falta de mantenimiento de infraestructuras públicas... desechos sólidos... pobreza y desigualdad... malas relaciones y comunicación con los obreros y el sector privado... relaciones internacionales erráticas... muy poco avance en la organización... de los Juegos Centroamericanos y del Caribe 2022... y la Caja de Seguro Social.

El desafío es monumental.

Todos estos desafíos y retos vienen con la banda presidencial... la que no traje puesta el día de hoy... porque desde el 1 de julio del 2019... la llevo dentro de mi corazón.


Panameñas y panameños,

Déjenme decirles algo... nadie dijo que iba a ser fácil... y aún con el panorama que les acabo de informar... me siento optimista... este es un gran país... vamos por el camino correcto... tenemos un buen equipo... alineado... que sabe lo que tiene que hacer. 

Estamos en el proceso de poner la casa en orden... la casa de todos los panameños.


Inicio el segundo bloque del informe 

Mencionaré sólo algunas de las acciones ejecutadas... y en ejecución... durante estos 6 meses.

El 1 de julio de 2019, nuestro gobierno llegó con un Plan de Acción... con 125 acciones prioritarias... y la misión de ejecutarlas. 

Aprovecho para agradecer... a mi equipo de gobierno... el esfuerzo y el trabajo realizado.

También... agradezco a la Asamblea Nacional la coordinación en estos 6 meses... que nos permitió aprobar un conjunto de leyes importantes.


Señoras y señores,

La economía panameña en el 2019... según el último informe de la CEPAL... debe terminar con un crecimiento de 3.5%... y prevé para el 2020... un crecimiento de 3.8%... debido al repunte del sector de la construcción... a raíz de los diversos proyectos públicos... en curso.

En el pilar de Economía Competitiva que Genere Empleo... de nuestro Plan de Acción... la primera misión fue iniciar el proceso de poner en orden las finanzas públicas... y crear las condiciones para facilitar la reactivación de la economía del país... y generar empleo.

Para hacerle frente a las deudas... algunas acumuladas por una década... y para poner plata en la calle... nuestro gobierno concretó… en sólo 16 días… una emisión de bonos por 2 mil millones de balboas... la más exitosa de la historia de Panamá.

En los primeros 6 meses de gobierno se han cancelado las siguientes obligaciones adeudadas... no registradas... de un total de 1,738 millones de balboas: 

· Del total de 718 millones de balboas...  adeudados a proveedores que prestaron bienes y servicios al Estado... se han pagado 493 millones... y 225 millones serán pagados en los primeros meses de este año. 

· Nuestra administración también hizo frente... a deudas con la Caja de Seguro Social por 421 millones... deudas que fueron acumuladas desde el 2011 al 2019.

· También... se logró honrar el pago de intereses preferenciales... a 20 bancos...  por 439 millones de balboas... de cuentas pendientes desde el 2010 al 2019... intereses que se aplican como incentivos fiscales... para facilitar la adquisición de viviendas... con un valor inferior a 180 mil balboas.  

Este pago... motiva que los bancos recuperen la confianza... vuelvan a prestar... para reactivar la construcción... y de esta manera... generar empleos.

· Adicionalmente, se hizo frente al subsidio energético por 82 millones de balboas... que garantiza que no aumente la tarifa eléctrica... beneficiando a casi un millón de panameños... humildes.

· Además... se canceló la deuda de 83 millones de balboas... que mantenía la Zona Libre con el Banco Nacional... por la ampliación del Corredor de Colón.

· Así mismo... saldamos obligaciones salariales... adeudadas a más de 36 mil educadores... por 30 millones de balboas.

· Adicionalmente... pagamos 36 millones de balboas... en concepto de subsidios... a 732 productores de leche... maíz y arroz.

Sólo en 6 meses... hemos cumplido lo comprometido.


Amigas y amigos,

· En el área de infraestructura vial... para reactivar la Economía... tenemos... sólo de diciembre 2019 al 31 de enero de este año... 36 proyectos en ejecución... con órdenes de proceder... y en procesos de licitación... por un total de 877 millones de balboas.

· De ese total... se incluye el proyecto en ejecución... Asfaltando tu Distrito... a nivel nacional... por 175 millones de balboas.

· De los 877 millones... hemos entregado 9 órdenes de proceder... por 234 millones de balboas... para la rehabilitación de las carreteras... tales como... Atalaya-Mariato... por 113 kilómetros... Pedasí-Cañas... por 40 kilómetros... y La Concepción-Volcán... por 31 kilómetros.

· También en sólo 6 meses hemos licitado... y están por licitar en este mes... otros proyectos... por ejemplo, el camino hacia el Fuerte San Lorenzo... la Carretera de Gatún-Miguel De la Borda... y los caminos de Chiriquí Grande-Quebrada El Bajo y Chiriquí Grande-Ballena... el Diseño y Construcción para la Carretera Puerto de Vacamonte... y el Diseño y Construcción de la Carretera Chumico-Guayabito... en la Comarca Ngobe-Buglé.


Panameños,

· En vivienda... HOY se inicia… en Colón... el proyecto Altos de Los Lagos, Fase Dos... con la construcción de 1,620 viviendas... con estación de policía... escuela... áreas verdes... zona deportiva... área comercial... Una inversión de 110 millones de balboas. 

· También hoy... 2 de enero... el IDAAN entrega una orden de proceder... por 60 millones de balboas... 30 millones para la optimización del sistema... y 30 millones más... para obras de impacto y mejoramiento... de la Planta de Chilibre.

· En los primeros 88 días de nuestro gobierno... se aprobó la Ley de Asociación Público-Privada (APP)... que busca incentivar la inversión privada... en infraestructura pública... para asegurar una correcta distribución de riesgo...  entre el Estado y las empresas contratantes. 

En ese sentido... y con el apoyo del Banco Mundial... se están realizando los estudios previos de proyectos como... el Metro Cable en San Miguelito... y el Corredor Norte de David.

· En los primeros 100 días de gobierno... presentamos a la Asamblea Nacional... un proyecto de ley para reformar la Ley de Contrataciones Públicas... que permitirá reglas de juego claras para los inversionistas... y disminuirá la discrecionalidad... de los funcionarios.

· En nuestros primeros 6 meses de gobierno... se entregó al Fondo de Promoción Turística... un aporte de 20 millones de balboas... para la ejecución de la estrategia... y campaña de mercadeo... a nivel internacional.

· También se aprobó la Ley 167... que incentiva el fomento de la actividad turística... fuera del Distrito de Panamá... para crear las condiciones... que generen empleos... en el interior del país.

· Adicional... se creó el Gabinete Turístico para alinear... a todas las instituciones gubernamentales... que impactan al desarrollo del turismo... En éstos 6 meses… hemos realizado 6 gabinetes turísticos.

· Tal como nos comprometimos... se reorientó el servicio exterior para atraer inversiones... promover exportaciones... y defender la economía nacional... Para coordinar estas tareas... se crea PROPANAMÁ... adscrita al Ministerio de Relaciones Exteriores.


Señoras y señores,

· Como parte de nuestro plan de reactivación económica... modificamos la Ley de Intereses Preferenciales... con la cual se aumenta la cobertura para la compra de viviendas... hasta 180 mil balboas... medida que impactará positivamente la economía... e incrementará la generación de empleos.

· En 6 meses se cumplió el compromiso… de modificar la Ley 4 de 1994... que creó el Fondo Especial de Compensación de Intereses... para que el 100% del FECI... regrese a nuestros productores agropecuarios.

· En apoyo al sector agropecuario panameño... y de acuerdo a la campaña Panameño... con Orgullo, Consume lo Tuyo... nuestro gobierno adquirió... para las Naviferias... 288 mil jamones... 100% de producción nacional.  

· Hoy les anuncio... el compromiso para las Naviferias del 2020... y el Programa de Solidaridad Alimentaria... la compra de 500 mil jamones… y 200 mil productos avícolas... compras 100% de producción nacional.  

· En estos primeros 6 meses... el 100% del arroz vendido por el IMA... fue de producción nacional... Porque en este gobierno... el IMA... Sí es un aliado de los productores panameños. 


Amigas y amigos,

El Combate a la Pobreza y Desigualdad... es la Sexta Frontera.

Nuestro gobierno ha emprendido una decisión impostergable... la lucha contra la pobreza y la desigualdad... la Sexta Frontera... a través de la estrategia de desarrollo territorial... que definimos como el Plan COLMENA.

El compromiso del Plan Colmena... es con los 300 corregimientos más vulnerables de nuestro país... corregimientos del Panamá de Los Barrios... del Panamá Rural... y el Panamá de Las Comarcas.

COLMENA es el alineamiento de las instituciones del gobierno central... con las Juntas Técnicas... o sea, el gobierno de provincia... con los gobiernos locales... y con las comunidades organizadas... 

COLMENA ES UNA UNIÓN DE FUERZAS... es esperanza... es palanca y acción coordinada... para abrir trochas... resolver problemas... multiplicar las soluciones y avanzar... TODOS... en la misma dirección.

El Plan Piloto COLMENA se lanzó el 9 de julio de 2019... y se inició en 6 corregimientos del Distrito de Capira... Ciri de Los Sotos… Ciri Grande... allá donde Angela Chirú... El Cacao... La Trinidad... Las Ollas Arriba... y Santa Rosa.

Ese día... participaron más de mil líderes comunitarios... y el resultado fue un plan de acción... con prioridades y lecciones aprendidas... para ser aplicadas al resto de los corregimientos.


Panameñas y panameños,

En la lucha contra la pobreza y la desigualdad... tenemos un método de trabajo... para llegar a los 300 corregimientos del Plan Colmena... ese método es Tierra Adentro...  y se aplica a través de las Giras de Trabajo Comunitario... las GTC.

Previo a cada gira... los corregimientos organizados determinan sus 3 principales prioridades... y eligen un vocero... que durante el día de la GTC presenta... a las instituciones del gobierno central... al gobierno de provincia... y gobiernos locales... sus 3 principales necesidades... eso se llama... contacto con la gente.

En este proceso de priorizar... escuchar... y resolver... si las prioridades son viables... el gobierno se compromete a ejecutarlas... y el seguimiento se hace a través de nuestra Torre de Control...  la Secretaría de Seguimiento a la Ejecución y Cumplimiento.

De esa experiencia... yo les puedo compartir que en Panamá... hoy día... el agua... caminos... electrificación... y trabajo... siguen siendo demandas legítimas.

¿Cómo puedo compartir con ustedes... este método de trabajo?... Porque en sólo 6 meses de Gobierno... se han realizado 8 GTC... y todas las ha presidido Nito Cortizo.


Señoras y señores,

La salud es un tema de Estado... y de Derechos Humanos. 

En estos primeros 6 meses... entre otras medidas e iniciativas... se ha establecido el proceso de coordinación efectiva... y sostenible... entre el Ministerio de Salud y la Caja de Seguro Social... para garantizar un mejor servicio de atención... y pasar del “no hay”... al “sí hay”... en medicamentos.

Además... optimizando los procesos de compra... a través de la Organización Panamericana de Salud (OPS)... sólo en la adquisición de anti-retro-virales... tuberculosis... y chagas... logramos ahorrar un total de 8 millones de balboas.


Amigas y amigos,

La Caja de Seguro Social... es de todos los asegurados... reitero... no será privatizada... y cumplirá su misión y compromiso... de protección de la salud... y seguridad financiera.

Sobre el Programa de Invalidez, Vejez y Muerte... tan pronto se tengan todos los estados financieros...  auditados por Contraloría… y el Informe Técnico Actuarial... se convocará a un Gran Diálogo Nacional.

A los asegurados les digo... no tengan el más mínimo temor… por el futuro... de la Caja. 




Pueblo panameño, 

El primero de julio del año pasado dijimos... con toda claridad… que Panamá exige restaurar una justicia eficaz… transparente… y confiable… como primer paso para alcanzar el ESTADO DE DERECHO… DE LEY Y ORDEN.

El nombramiento de 3 magistrados principales y 6 suplentes… lo hicimos de cara al País… cumpliendo el compromiso de tomar en cuenta... el Pacto de Estado por la Justicia... pero adicionalmente... por primera vez en nuestra historia... esos magistrados fueron evaluados... designados... mediante un proceso transparente… profesional... sin influencias de ningún tipo… Un proceso inédito. 

Y esa decisión fue ampliamente apoyada... por los distintos sectores del país… nadie buscó incondicionales… ni amigos… ni protección de ningún Magistrado, a futuro… igual método y criterio de selección aplicamos… para designar al nuevo Procurador de la Nación. 


Señoras y señores, 

Tenemos que reconocer... que el tema de la seguridad... requiere atención de una Política de Estado... que vaya más allá de un gobierno... porque lo que no se hizo hace 10 años... es lo que estamos viviendo hoy... y lo que no hagamos hoy... es lo que podemos estar viviendo... en 10 años.

Desafortunadamente... en el tema de homicidios... contando los 14 del incidente de La Joyita... el año pasado hubo 37 homicidios más... que en el año anterior.

Pero... en el tema de la lucha contra el narcotráfico... en el 2019 la Fuerza Pública... rompió el record histórico de confiscación de droga... con 80 toneladas... 10 toneladas más... que en el año 2018. 

Asimismo... de julio a diciembre de 2019... se incrementaron los decomisos de drogas en 12 toneladas... en comparación con el mismo periodo del año 2018.


Amigas y amigos,

La seguridad ciudadana será atendida mediante una Política Integral de Seguridad Pública... que contempla 3 factores de acción: Prevención... Represión... y Resocialización.

Para estos efectos... en los primeros 6 meses... hemos iniciado el desarrollo de... entre otras... las siguientes iniciativas:

· En marzo de este año, estará iniciando clases... la primera Academia Internado... “Encontrando El Camino Correcto” ... ubicada en Veracruz... para jóvenes en riesgo social... de 12 a 18 años... Esta academia servirá a 300 estudiantes... quienes obtendrán un título de bachiller... además de una certificación técnica... la misma contará con dormitorios con aire acondicionado... clínica... salones... talleres y canchas deportivas.

· Se creó por ley el programa “Primer Empleo-Aprender Haciendo” ... un proyecto de promoción laboral... que facilita la primera experiencia de trabajo a jóvenes... entre 17 y 24 años... bachilleres... universitarios... o con formación técnica del INADEH... mediante pasantías laborales en las empresas.

Para este programa... el Estado aportará la inversión... para la capacitación... e incentivos fiscales... a las empresas participantes.

El programa... también incluye un componente para el emprendimiento... con capital semilla y becas de estudio... para los jóvenes sobresalientes... y así contribuir a la disminución de la tasa de desempleo.


Panameños,

· Vienen más policías para la calle... sólo este mes se gradúan... de la Academia de Policía... 392 nuevas unidades.

· A finales de este mes... estarán disponibles en las calles... 350 nuevas motocicletas para los Linces.

· Además... nuestro gobierno inició... el entrenamiento y dotación de equipo especial... a la unidad élite denominada ALFA... grupo de fuerza urbana de intervención rápida.

· En ese sentido... y a partir de este mes... se estarán incrementando los operativos antipandillas... significativamente.

· Para febrero estaremos incorporando... en las tareas de vigilancia y seguridad... 14 drones de amplia cobertura.





· También... para febrero, en Colón... se estará ampliando el C2... Centro de Monitoreo Integral... que contará con 400 cámaras de alta tecnología... las cuales a través de inteligencia artificial... darán aviso al personal de monitoreo en cualquier acción... que requiera protección y defensa. 

· Para fortalecer la seguridad ciudadana... y el combate al crimen organizado... en el segundo semestre del 2020... el Centro de Monitoreo Integral... en los Distritos de Panamá y San Miguelito... el C5... pasará de 116... a 3,200 cámaras.

· La próxima semana nuestro gobierno... presentará a la Asamblea Nacional... el Anteproyecto de Ley que crea el Servicio de Seguridad Penitenciaria... un nuevo estamento de la Fuerza Pública... independiente de los demás... especializado en materia de seguridad penitenciaria.
 
El reclutamiento de todas las unidades... para este Servicio... será evaluado... exhaustivamente.

· Hay que destacar... si bien la función de seguridad penitenciaria pasará... en su totalidad... al Ministerio de Seguridad... la función de rehabilitación se mantiene en el Ministerio de Gobierno. 

En algunos de estos casos... por la naturaleza sensitiva...  no puedo dar mayores detalles... de las medidas y acciones... que estamos y estaremos tomando.

Pero les aseguro... que no voy a postergar... las decisiones y acciones que debemos tomar... como país.




Señoras y señores,

Desde hace más de 10 años… se ha planteado la necesidad de REFORMAS CONSTITUCIONALES… especialmente… de los tres órganos del Estado.

Me comprometí... y cumplí... en presentar a la Asamblea Nacional… un documento base de reformas constitucionales... Sin embargo... surgieron... y escuché... preocupaciones de diversos sectores de la sociedad.

Fue por eso... que solicité a la Asamblea... el retiro de las reformas… y propuse al PNUD… como FACILITADOR… para un amplio diálogo nacional... inclusivo y ordenado... y como panameños… fortalecer... a través de reformas constitucionales... los 3 órganos del Estado... Ejecutivo... Legislativo... y Judicial.

En mi caso… no necesité reformas constitucionales para hacer lo correcto... designar 9 magistrados y 3 procuradores…  Sin embargo... si Dios me da vida y salud… sólo estaré en este cargo... por 54 meses más... por lo que espero que… a través del diálogo nacional… se decida qué instituciones queremos… no sólo para este gobierno... sino para los próximos.


Amigas y amigos,

Subrayo... “Unir Fuerzas” hace posible el compromiso por la educación… Fue... es… y será... en los próximos años… nuestro mayor reto… como gobierno… y como sociedad. 

Los cambios en la educación toman... mínimo... una generación... hay que iniciarlos ahora... de lo contrario... seguiremos profundizando la brecha de la desigualdad... en los 5 Panamá.

Miren... lo que no hicimos en el 2009... se refleja en los resultados de la prueba PISA 2018…  Esa prueba... ubica a Panamá en la posición 71 de 79... o sea... 2 de cada 3 de nuestros estudiantes... no entienden lo que leen... y 4 de cada 5... no pueden realizar operaciones matemáticas básicas.

Independientemente de consignas ideológicas... o si somos de derecha o izquierda... todos somos panameños… pero lo cierto es que... la deficiente calidad de la educación en Panamá... condena a la gente humilde.

Nuestro sistema educativo está desconectado... de las demandas y exigencias del mundo laboral.

Es hora de dignificar la profesión del docente... de formar mejores docentes... es hora de un mejor sistema de perfeccionamiento del docente... es hora de enseñar a nuestros estudiantes a pensar... a trabajar en equipo… y a resolver problemas.	

· Uno de los logros más importantes... de estos 6 meses de gobierno... fue la aprobación... por parte de la Asamblea Nacional... del Programa Presidencial Estudiar sin Hambre... que consiste en la compra de productos nacionales... de calidad... para darle comida caliente... y una nutrición adecuada... a nuestros estudiantes de escuelas oficiales... de áreas vulnerables.

Para este programa... se ha establecido en el 2020... la meta de 500 centros escolares... para posteriormente avanzar... a las más de 1,800 escuelas... de los 300 corregimientos más pobres del país... los incluidos en el Plan COLMENA.

· El Plan Piloto... que cuenta con el acompañamiento de la FAO... beneficia a mas de 1,200 estudiantes en Llano Tugrí... en la Comarca Ngobe Buglé... Quebrada Rosario, en la Provincia de Herrera... y el Corregimiento Amelia Denis de Icaza... en San Miguelito.

· Para contribuir al perfeccionamiento del docente... otorgamos becas al extranjero... para profesores de UDELAS... Universidad de Panamá... Universidad Autónoma de Chiriquí... y el Instituto Normal Superior... Juan Demóstenes Arosemena... que son centros públicos de formación del educador.

· En este mes... más de 400 estudiantes de la Comarca Ngobe Buglé... recibirán cursos preparatorios en la UNACHI... para que puedan optar por carreras en Medicina... Enfermería... Farmacia... Nutrición y Tecnología Médica.

· El Ministerio de Educación... suscribió el Plan Nacional de Lectura y Escritura... para fomentar el hábito de la lectura... entrega de libros y la construcción de bibliotecas.

· Iniciaremos este año... la “Academia Panamá para el Futuro”... en la Ciudad del Saber... un centro educativo de excelencia... con internado... que becará inicialmente... a 100 estudiantes sobresalientes... de décimo a doceavo grado... brindando una educación de calidad... principalmente en inglés... con el fin de prepararlos para su ingreso... a las mejores universidades de Panamá... y del mundo.

· En materia de infraestructura educativa... en estos 6 meses... se atendieron 1,244 centros educativos... 

· Asimismo... en 6 meses de gobierno... hemos gestionado la entrega de 1,725 becas en toda la geografía nacional... para estudiantes sobresalientes... de todos los niveles educativos.

· Y... para darle tranquilidad y seguridad a familias panameñas... hemos entregado 3,279 títulos de propiedad... a nivel nacional... la mayoría de ellos... a personas humildes.





Finalizo con el tercer bloque... El Panamá del 2024...


Pueblo Panameño,

Visualizo un país más próspero... de ley y orden... pero... sobre todo, justo... 

Con buenas inversiones que generan empleos... un sistema de justicia confiable... un país con mejor seguridad ciudadana...

Dejando las bases de una educación de calidad... para la vida... y el trabajo.

Visualizo un Panamá donde no haya intocables... ni privilegiados... ni impunes.

Donde los recursos del Estado son sagrados… y una administración de justicia... que actúa correctamente… y no oculta.



Compatriotas,

Gobernar es un asunto serio.

Vamos a dejar un método de gobernar... que implica el trabajo del Gobierno Central... en equipo... alineado... con los gobiernos de provincia... los gobiernos locales... con las comunidades organizadas... los obreros... sector privado... profesionales... docentes... campesinos... productores... un método que mira de frente y escucha a la gente... un método de trabajo solidario... participativo... que nos une.

Que los panameños sientan... que sí se puede hacer un Buen Gobierno.

Y que los panameños... pudimos recuperar la CONFIANZA. 

Esa es nuestra visión... ese es nuestro propósito.


Señoras y señores,

En el 2024 habremos cumplido… las 125 acciones prioritarias... de nuestro Plan de Acción... avanzando significativamente en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.

En ese camino... ninguna batalla… ninguna pelea... ninguna adversidad... por dura que parezca... nos va a intimidar… ni vencer.

No llegué aquí de manera fácil… ustedes lo saben... Estoy acostumbrado a la lucha dura.

No me rindo… No vamos a permitir que el país pierda… y no podemos seguir postergando las soluciones. 

Sigamos avanzando… trabajando fuerte… con humildad... en equipo... con disciplina... fe y decisión.

Estoy optimista… hemos logrado mucho en corto tiempo… y en condiciones difíciles. 

Tengo que agradecerle a nuestro pueblo... su respaldo... y su confianza.




Amigas y amigos,

Quiénes me conocen saben… que no persigo el aplauso fácil… 

Lo que me mueve... es la satisfacción de servir a mi país... especialmente a los más necesitados.

Por ellos... es nuestro compromiso... 

Por ellos... tenemos la responsabilidad histórica... de dirigirnos hacia la conquista de la Sexta Frontera... LA LUCHA CONTRA LA POBREZA Y LA DESIGUALDAD. 


¡MUCHAS GRACIAS!
